
Мојих првих неколико месеци са тимом Пројекта „Јадар“ у Србији били су изузетно 
подстицајни. Имала сам прилику да боље упознам све чланове нашег фантастичног тима 
и да радим заједно са њима на унапређењу различитих сегмената Пројекта. Такође сам 
имала задовољство да упознам велики број представника важних заинтересованих 
страна у вези са Пројектом, од општинских власти и шире локалне заједнице до 
званичника Владе и наших локалних добављача, као и многе друге.

Сви ови сусрети учврстили су ме у уверењу да Пројекат „Јадар“ може бити успешно 
спроведен само у духу сталног партнерства. Радујем се будућој сарадњи са свим 
заинтересованим странама Пројекта „Јадар“ током мог манадата и на остваривању 
заједничких вредности како за Србију тако и за нашу компанију.

Реч нове генералне директорке 
Пројекта „Јадар“

Марни Финлајсон
генерална директорка 
Rio Sava Exploration 

У овом издању:
• Безбедност на првом месту

• Новости са терена

• Сарадња са локалном заједницом

• Технологија и иновације

• Наши запослени

• Вести укратко
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Билтен компaније 
Рио Тинто у Србији
Иновацијама до развоја нових ресурса 
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На Пројекту „Јадар”, посвећени смо стварању потпуно 
безбедног радног окружења и ништа мање од тога не може бити 
прихватљиво ни за нас ни за наше подизвоћаче, као и све 
заинтересоване стране na Пројекту. У том циљу, примењујемо 
наш програм превенције, који се зове Управљање критичним 
ризицима. Тај програм обезбеђује да свака особа, пре 
започињања неког посла, у потпуности схвати могуће ризике и 
предузме праве мере како би те ризике отклонила, уколико је 
могуће. Ово у пракси значи проверу да ли одго ва рајуће 
контроле постоје и функционишу пре започињања посла.

У сталном напору да створимо радно окружење са нула 
повреда на раду, идентификовали смо два нова критична 
ризика и уврстили их у профил Пројекта „Јадар“ у оквиру 
система управљања критичним ризицима компаније Рио 
Тинто. Увођење ризика „Изложеност екстремним 
температурама” ће омогућити да се ојачају контроле у топлим 
и хладним радним срединама, док ће увођење ризика „Пруга” у 
оквиру поменутог система омогућити свима да на време 
утврде могуће ризике повезане са близином железничке 
пруге, као и да примене одговарајуће контроле.

Систем управљања критичним ризицима је слојевит модел 
који обезбеђује постојање и ефикасно функционисање 

безбедносних контрола како би се на време идентификовао и 
спречио ризик излагању било каквој повреди на раду. Сваки 
ниво организације има мало другачију улогу – од руковалаца и 
особља за одржавање до надзорника и менаџера – али у 
суштини сваки члан тима учествује у обезбеђивању тога да 
контроле постоје и да функционишу како је предвиђено.
 Уколико се утврди неки недостатак или непостојање неке од 
контрола, посао се обуставља док се недостаци не отклоне и 
док није безбедно да се настави са радом. 

Наставак рада на унапређењу безбедности 

Дуготрајна посвећеност резултатима
Током 2019. године задржаћемо избалансиран приступ безбедности уз сталну примену система управљања критичним 
ризицима. Наставићемо да поједностављујемо и стандардизујемо наше безбедносне алатке и процедуре како бисмо 
повећали њихову ефикасност, унапредили квалитет података за пров ђења и трајне промене ради остваривања 
безбедности на раду и постизања нашег крајњег циља да радимо без повреда на раду.

У последњих неколико месеци 2018. године имали смо низ 
важних провера укључујући:

• Састанке у вези са Усклађивањем са програмом личне 
иницијативе за безбедност и Стратегијом безбедности 

• Проверу развијености система управљања критичним 
ризицима

• Интерну проверу стандарда система управљања

Безбедност на првом месту  
Ф

от
о 

:  
Ал

ек
са

нд
ар

 С
то

ја
но

ви
ћ

Теренска посета у склопу програма Управљање критичним ризицима, околина Лознице у Србији



Новости са терена 
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Електромагнетно 
снимање из ваздуха 

Како функционише електромагнетно снимање 
и која опрема је потребна
Геофизичка електромагнетна истраживања путем снимања 
терена из ваздуха спроведена су у октобру и новембру 2018. 
године на подручјима истражних лиценци „Јадар” и „Коренита”, 
на површини од 60,8 км2. Обрада и интерпретација података је 
завршена. Локације за полетање и слетање хеликоптера биле су 
на аеродрому Дивци и у селу Драгинац. Све активности су 
спроведене у складу са важећим прописима Републике Србије.

Снимање електромагнетних својстава стена из ваздуха је мето да 
која се широко користи у геолошким истраживањима да би се 

утврдила геолошка грађа истраживаног терена. У општем 
случају, геофизичка снимања терена заснивају се на мерењу 
вредности различитих особина стена. Постоје разне методе за 
снимање електромагнетних карактеристика терена, а на 
подручју „Јадар” и „Коренита” снимање је обављено из ваздуха 
уз помоћ хеликоптера. На хеликоптер је била инсталирана петља 
предајника са пријемницима и магнетним сензором. Снимање 
терена и прикупљање података извршило се по унапред 
одређеним путањама лета, на висини од око 95 м уз могућа 
одступања у зависности од конкретних услова на путањи.

Истражни радови реализовани на истражном подручју „Коренита”:

Програм истражног бушења за 2018. је завршен. На 51 локацији завршено је истражно бушење са језгровањем и 
избушено је укупно 6.129,8 м језгра. У 46 бушотина уграђени су хидрогеолошки осматрачки објекти у укупном обиму од 
4.520,8 м. Истражно бушење је пропраћено геофизичким каротажом и тестирањем водопропусности.  Целокупно језгро је 
геолошки обрађено, узети су узорци за специјалистичка испитивања, а подаци су прослеђени консултантској компанији 
AECOM, која се бави геотехничким испитивањима потенцијалног одлагалишта. 

У циљу добијања додатних количина минерализованог и/или 
орудњеног материјала програмом бушења PQ пречником (пречник 
језгра 85 мм) завршене су 43 структурно-истражне бушотине и 
набушено је 27.634,8 м језгра. Ради добијања додатних података о 
геолошкој грађи и погушћења истражне мреже, у западном делу 
лежишта избушено је шест бушотина и 3.258,6 м језгра. У 
централном делу лежишта, избушене су и четири геотехничко-
истражне бушотине и набушено је 2.796,9 м језгра. Једна од ових 
бушотина је бушена до подине седиментног басена. Бушотина 
великог пречника завршена је на дубини од 623,2 м. 

Истражни радови реализовани на истражном подручју „Јадар”:
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Електромагнетно снимање терена

Минерал јадарит у Лозници у Србији



Сарадња са локалном заједницом
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Српски стручњаци израђују моделе за 
Стратешку процену утицаја на животну средину  
Тим за заштиту животне средине имао је доста посла током 
јесени, спроводећи бројне студије у околини локације Пројекта 
и развијајући моделе за Стратешку процену утицаја на животну 
средину.

У последњим месецима 2018. године спроведено је узорковање 
подземних и површинских вода ради утврђивања квантитета и 
квалитета сваког извора, по четврти пут у години. Узорковање 
се наставља са истом учесталошћу и у 2019. години.

У децембру  je спроведено испитивање нивоа буке на локацији 
пројекта, а од септембра 2018. године више српских 
консултаната придружило се тиму Пројекта „Јадар“ ради 
развијања модела потребних за израду Стратешке процене 
утицаја на животну средину, што је један од услова у процесу 
просторног планирања. Тренутно се развијају и усавршавају 
модели за квалитет ваздуха и дисперзију, захват и испуст воде, 
буку, хемијску безбедност и хидротехнику, који ће бити 
коришћени и у изради Процене утицаја на животну средину.

Након теренских радова спро ве-
дених у јесен 2017. године, сарадња 
између тима Пројекта „Јадар“ и 
Музеја Јадра настављена је у октобру 
и новембру 2018. године, а фокус је 
остао на локалитетима Горње 
Недељице и Пауље.

За 2019. годину планирана су даља 
теренска истраживања и 
ископавања, а сви планови ће и даље 
бити развијани и спровођени у 
блиској сарадњи са српским 
стручњацима и у складу са важећим 
прописима уз добијање свих 
неопходних дозвола.

Културно наслеђе  
Настављена сарадња са локалним стручњацима на 
истраживању и заштити наслеђа Јадра 
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Теренске активности у склопу израде Стратешке процене утицаја на животну средину



Технологија и иновације 
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Стално побољшавмо 
резултате прераде
У другој половини 2018. године, тим за прераду био је 
усредсређен на тестирање прераде руде јадарита у 
реконфигурисаном пилот постројењу из 2017. године – 
Интегрисаном континуалном хемијском пилот постројењу. 

Пројекат је обухватао обуку 30 оператера и темељан поступак 
поновног пуштања у рад постројења, што је од кључне 
важности за његов рад 24 сата дневно на безбедан начин и без 
повреда на раду. Постројење је било у погону укупно 12 
недеља у две кампање. Прва кампања била је успешна и 

показала је да стандардна технолошка шема прераде може да 
произведе висококвалитетне производе уз предвиђени степен 
искоришћења корисних компоненти. У оквиру друге кампање 
уведена су два иновативна унапређења процеса која нису била 
раније тестирана, а резултати су превазишли очекивања 
- побољшање степена искоришћења и смањење потрошње 
реагенса било је веће него што се предвиђало. Прикупљени 
подаци биће коришћени за ажурирање одабира опреме и 
пројектовање постројења индустријског обима у оквиру 
Студије претходне оправданости Пројекта.

Међународни тим стручњака за прераду руде 
јадарита у току рада у пилот постројењу у 
Центру за истраживање Бундора, у Мелбурну 
у Аустралији. 
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Техничко-развојни центар Бундора у Аустралији

Пилот постројење за прераду јадарита у Бундори у Аустралији 
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Дипломци стекли вредна знања 
на летњој пракси Пројекта „Јадар“

Додатна подршка тиму „Јадар“

ВеСТИ УКраТКо 

Бехтел (Bechtel ) је ангажован као извођач на управљању пројектом, како би помогао у реализацији Студије претходне 
оправданости. У тој улози, Бехтел (Bechtel ) ће наставити дијалог који је Рио Тинто покренуо са локалним фирмама 
и извођачима у вези са Пројектом и помоћи нам да стекнемо бољу слику о могућностима локалног тржишта и 
потенцијалним партнерима који би са нама делили основне вредности Пројекта „Јадар”.

„Имам веома позитивне утиске о Пројекту и летњој пракси 2018. године. Рекао бих да је главни квалитет оваквих 
програма у томе што омогућавају учесницима да се упознају са начином рада у оквиру велике компаније. Ова студентска 
пракса проширила ми је видике у вези са радом на терену и омогућила ми да научим још неке вештине које нису 
стриктно везане за рад на терену. Најважније знање које сам стекао из овог искуства је значај и универзалност здравља 
и заштите на раду. Такође бих додао да ме је ово још једном подсетило на важност тимског рада у сваком аспекту како 
професионалног тако и приватног живота. Било ми је задовољство и част да радим са људима који су били довољно 
стрпљиви и мотивисани да помажу и преносе знања мени и другим учесницима програма. Мислим да треба да се 
настави са овом праксом како би се још већем броју мојих колега дала прилика да постану бољи професионалци и 
пожељнији запослени.”
Душан, рударско-геолошки факултет Универзитета у Београду

„Имала сам прилику да проведем два квалитетна месеца на 
летњој пракси Рио Тинта. Током трајања овог програма 
научила сам много, како о административном тако и о 
теренском раду. Захваљујући мојим менторима, такође сам 
имала привилегију да се упознам са пројектом и методама 
рада ове компаније и схватила сам да је за ову компанију 
безбедност на првом месту.”                                                                             
ана, инжењер, рударско-геолошки факултет 
Универзитета у Београду

Програм летње праксе Пројекта „Јадар“ 
покренут је током јула и августа 2018. године уз 
подршку глобалног програма пракси компаније 
Рио Тинто. Програм је пружио мноштво 
узбудљивих при лика дипломцима у Србији из 
области гео логије, заштите животне средине, 
инже њер ске струке и здравља и заштите на раду.

Програм у трајању од осам недеља је успешно 
спроведен, а целокупном тиму Пројекта „Јадар“ 
је било велико задовољство да ради и сарађује 
са следећом генерацијом стручњака. Овде 
представљамо неке од њихових утисака и 
искустава и истовремено се захваљујемо 
студентима и свим нашим колегама који су 
омогућили успех овог програма.

„Најбитнија ствар за сваког студента на путу 
професионалног усавршавања је да добије 
прилику да ради са људима који су вољни да са 
задовољством поделе своје знање и искуство. 
Пракса у компанији Рио Тинто помогла ми је да 
схватим да је уз тимски рад и узајамно поштовање 
сваки пословни циљ достижан.”
Ивана, рударско-геолошки факултет 
Универзитета у Београду

Наши запослени

Rio Tinto
Пројекат „Јадар“ 

Rio Sava Exploration d.o.o.
Ресавска 23, 11000 Београд                            
Телефон: +381 11 4041 430
E-mail: serbia@riotinto.com
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Дипломци у просторији за картирање јадарита у Лозници у Србији


